

榴莲 价格腰斩 还会再降?

5月中下旬性价比最高

一分钱一分货,说“自由”还尚早



“云南昆明批发市场榴莲10元一个”“广西南宁街头榴莲100元5个”……近日,榴莲价格“跳水”的视频在网上热传。某电商平台5月14日推出榴莲大促,喊出“1元5斤”的口号。消费者期盼的“榴莲自由”,今年终于要实现了吗?业内人士指出,目前榴莲进口数量有所增加,国产榴莲将于6月上市,但即便两者叠加,也无法在短期内把榴莲价格打下,“榴莲自由”还只是一个美好的期望。

■新快报记者 梁燕芬 许力夫

榴莲价格腰斩 好果价格依旧坚挺

相比3月,5月的榴莲价格腰斩了?5月13日、14日,记者先后走访广州各大榴莲售卖点,发现榴莲的确稍有降价了,但并未出现“骨折价”或者“腰斩”的情况,特别是优质好果,降价幅度很低。

位于天河城的大型商超永旺,榴莲货架占据超市入口C位,价格23.9元-39.9元每斤不等。工作人员告诉记者,相比4月份榴莲上市初期,每斤大概便宜了三五元。现场多位正在购买的市民表示,目前价格可以接受。有年轻人说,是被超市榴莲专属的“一条龙服务”吸引而购买,“有专门的榴莲打秤处,有甜度提醒,也有榴莲挑选贴士,有安全事项提醒,还有几位专职工作人员帮忙挑选和开果。让人感觉买得放心。”

在大型仓储式超市山姆,A级金枕榴莲199.9元/个;Olé精品超市开通线上预售,单颗尝鲜装129元。记者发现,精品水果超市里榴莲品种更多,但价格也稍高一些,每斤均在35元以上。至于一般中小型商超,售卖的基本都是金枕榴莲,价格在26.8元-29.8元/斤。

相比各大超市,居民区和菜市场周边的水果档价位更宜人。在番禺洛溪菜市场附近的某平价水果档,榴莲价格在16.8元-28.8元/斤。老板王先生告诉记者,榴莲刚上市的时候,价格最高卖到过40元/斤,“价格浮动没有太影响销量,5月以来,我们每天都卖出500斤以上。”

至于流动水果摊档,记者发现其售卖的榴莲



■市内超市榴莲并未出现明显降价。

价格高低不一。傍晚时分出现在广州天河区中山三院附近的流动摊档上,榴莲标价16.8元/斤。而越秀区盈福路上,有流动摊档的榴莲售价堪比超市,标出28.8元/斤。

近日,记者还浏览了京东、盒马鲜生等大电商及新零售平台,发现榴莲鲜果基本都是论个售卖,售价在59.9元至200元。

供应量大增

两广依然是榴莲消费大区

记者采访了解到,目前正值泰国榴莲和越南榴莲同时上市销售,市场供应量短期内迅速增加。这也是5月榴莲价格有所下降的主因。

知名榴莲进口商广东西果记负责人吴小波告诉记者,由于泰国产地气候变化,榴莲成熟周期缩短,以往泰国东部和东北部的采摘期持续一个半月,今年则缩短至30天左右,“榴莲集中成熟,导致今年5月高峰时段的来货量比往年增加了20%左右。据泰国农业部榴莲出口中国数据,5月1日到12日,泰国进入中国的榴莲每天1000货柜到1300货柜(20吨/货柜),13日之后有所下滑,会逐步下降至300柜以内。”也就是说,“五一”期间到“榴莲季”高峰时段,中国人每天约吃掉2万吨鲜榴莲。

记者从广州港南沙港区获悉,自4月“榴莲季”开启以来,仅南



沙港区,就已有超过1500个货柜,超3万吨的榴莲进口。此外,记者从华南地区最大农产品集散地广州江南果菜批发市场了解到,江南市场每天批发出去的榴莲数量约为300至400货柜。

有趣的是,在采访过程中,有广东本地水果批发商告诉新快报记者,“五一”假期中国人每天要吃掉2万吨(1000货柜)榴莲,其中,广东人就吃掉了6000吨(300货柜)!不过,广州江南果菜批发市场谢主任表示,虽然广东人酷爱吃榴莲,但这个数量还是有点夸张了,“广东是主要市场,但是江南市场还供应周边省份。”榴莲进口商吴小波表示,近年榴莲消费流向稍有变化,“两广依然拥有最多深度榴莲爱好者,此外华北和东北地区榴莲消费增长也非常快。”

国产榴莲即将上市

量产最快还需要三五年

三亚首批榴莲,将在今年6月上市销售,品种涵盖金枕、干尧、黑刺和猫山王等。据报道,2023年海南榴莲总产量

仅50吨,今年则可达到250吨。不少街坊期待,在国产榴莲的助推下,接下来的6、7月,榴莲能继续大幅降价。

对于大众期望国产榴莲能拉低榴莲售价,业内人士纷纷表示,国产榴莲短时内没法“打下”榴莲价格。

广州江南果菜批发市场谢主任表示,国产榴莲量产,最快可能需要三五年时间才能实现。有30多年种植经验的果园负责人蒙叔也告诉记者,榴莲作为外来树种,种苗驯化难度不低,其在品质上能否与原产地品种相比甚至超越原产地,需要一段不短的实验时间。此外,种植成本以及日后量产规模大小,也是国产榴莲能否把价格打下去的主要因素。

价格还会再降吗?

5月中下旬榴莲性价比最高

针对“榴莲自由”话题,在广州街头随机采访市民时,记者发现一个非常有意思的现象:从来不吃、不买榴莲的人,都以为今年榴莲真的“便宜到烂大街了”,而榴莲爱好者们则非常理性,纷纷表示不相信“10元一个”,一个榴莲百来元还是可以接受的。

自称“榴莲重度爱好者”的欧阳小文表示一分钱一分货,便宜没好货。她告诉记者,因为爱吃榴莲,所以专门去了解过榴莲相关的知识,“榴莲生长环境苛刻,加之采摘、储存、运输等成本原因叠加,要想便宜买到好果,那是不可能的。”

广州江南果菜批发市场谢主任表示,榴莲产地、品种、品牌、等级不同,价格也不同,即便处于榴莲旺季,好果也不可能太便宜。

榴莲进口商吴小波也认为,拿3月刚刚上市的好果最高价格,与5月高峰时段次果的最低价格对比,从而得出腰斩的结论,有误导消费者之嫌,“3、4月上市的是早熟品种青尼、甲仑等,5月和接下来的6、7月基本就是金枕的天下了,不同品类、不同品质的榴莲不具有可比性。”

在吴小波看来,接下来的13-14天,依然是榴莲销售的高峰期,预估榴莲价格比较经济,“所以无论是榴莲价格还是品质,5月中下旬的榴莲性价比最高,如果想吃榴莲的话,这段时间入手比较合适。”

